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V dopise starosty A. Otty (foto) z ledna 1939 se mj. uvádí, že 

"... Z. Hlava byl propuštěn z obecních služeb 27. října 1938, ... 

Česká obecní knihovna v Mostě je mnou uzavřena...., ... 

Znovuotevření a pokračování české městské knihovny se 

současným knižním materiálem by město a veškeré německé 

obyvatelstvo neschválilo, protože většina českých knih má 

protiněmecké sklony... ". Smutné čtení... 

 

 

 

 

 

 

Na začátku 2. sv. války česká knihovna byla 

uzavřena, německá se přestěhovala do 

objektu bývalého piaristického gymnázia 

(foto) a české knihy byly postupně fyzicky 

zlikvidovány (z 15tisícového fondu se po válce 

zachovalo pouhé torzo...). 

 

 

 

 

 

Po okupaci v r. 1939 za pomoci Spolku českých 

knihovníků se podařilo knihovníky mostecké 

knihovny umístit mimo Sudety. Zajímavostí je, že 

víme o tom, že p. Hlava se stěhoval do Prahy, p. 

Hofman se přestěhoval do Přeštic a p. Hanzík do 

Rakovníka. 

 



 

Z. Hlava se v lednu 1939 představil řediteli Městské 

knihovny v Praze a další léta pak pracoval jako vedoucí 

půjčovny Ústřední knihovny hl. města Prahy na 

Mariánském nám. (a bydlel v Hodkovičkách). A jak sám 

říkal, "... velké knihovnické zkušenosti došly k uplatnění 

později v Mostě...". 

 

 

 

Z. Hlava jednou zavzpomínal na svého kolegu, spisovatele Františka 

Hrubína (v Městské knihovně v Praze pracoval v letech 1934 - 1945): 

v době služby u informací se tvářil tak nepřístupně, že čtenáři raději s 

dotazy chodili právě za Hlavou. A proč byl Hrubín tak "soustředěný"? 

Přece proto, že na katalogizační lístky psal básničky! 

 

 

 

 

Pražské působení Z. Hlavy s koncem války 

skončilo a pokračovalo v červnu 1945, kdy 

již byl zpátky v Mostě , a to jako osvětový 

inspektor a ředitel knihovny. Základem - za 

zlikvidovaný a vydrancovaný fond knihovny 

- se staly knihy, které osobně v několika 

kufrech dovezl z Prahy (asi 150 svazků). 

 

 

Zajímavá zpráva se objevila v "Severočeské práci" 

19. září 1945, která čtenáře informovala o otevření 

"městské čítárny" a plánu otevřít k 1. říjnu i 

městskou knihovnu. Apel na občany - dobrodince 

- aby darovali knihovně knihy, byl jen potvrzením 

smutného stavu knižních fondů veřejných 

knihoven, zvláště v pohraničí... 

 



 

Historická událost v historii knihovny v 

Mostě se udála 1. října 1945: po sedmi 

letech se pro veřejnost znovu otevřela 

městská knihovna, a to v prostorách 

bývalého piaristického gymnázia na 3. 

náměstí. Zajímavostí jistě bylo to, že 

součástí knihovny byla i čítárna mládeže 

(foto), kam dospělí neměli přístup! 

 

 

Úplně prvním titulem, který byl zapsán do přírůstkového seznamu mostecké knihovny na podzim v r. 

1945, byl román Ladislava Ptáčka (1908 - 1974) "S andělem v náručí" (vydal Mazáč v r. 1944). Spisovatel, 

hlavním povoláním však lékař, působil mj. i jako ředitel nakladatelství při Státní tiskárně ve Varnsdorfu 

(1945 - 1947). 


